

■本报记者 刘枫

# 深耕藏东南“种”出新天地

## ——广东援藏助力林芝特色农牧产业振兴发展

岭南携手藏东南,深耕高原焕新颜。

在察隅僚寨,“隅猕香”猕猴桃枝繁叶茂,深圳的援藏帮扶,让偏僻山乡长出致富果;在边陲墨脱,云雾藏茶山,茶农忙生产,“茶产业+”的融合发展,饱含着佛山援藏的力量;在花城广州,天麻、灵芝、羊肚菌、藏香猪肉摆进波密特色产品展销馆,藏东南的林下特产实现“出山入湾”……

30年来,广东援藏工作队聚焦林芝市农牧产业发展,一批又一批干部、专家、技术人员在藏东南的大地上耕耘奋斗,从生产端、加工端和市场端,全过程培植林芝市特色农牧产业内生动力,为全面推进乡村振兴提供了有力支撑。

### 一片叶,茗香飘千里

初夏时节,易贡茶场绿意盎然,茶农穿梭其中开展田间管理,而在制茶车间里,工人们摊青、揉捻、炒制,忙中有序。

作为西藏老牌国营的规模化高山茶谷,易贡茶场几经波折,一度陷入经营困境,直到2010年,茶场整体纳入广东对口支援计划,逐渐迎来转机。10多年来,经过粤、藏两地携手努力,茶园获得国家有机农产品认证,茶叶获国际茶博会金奖,易贡茶实现了香飘千里、香传万家。

十余年间,广东省先后安排佛山市、省国资委等对口支援,积极支持易贡茶场“引进来”“走出去”,在茶叶引种培育、加工设备升级、茶场设施建设、职工技能培训、低氟健康茶研制、品牌包装营销、组织参展、消费扶持等多个方面倾力帮扶,助力茶场和茶产品加快转型升级,迈上高质量发展之路,助推西藏茶叶销往全国、走向世界。

2020年,易贡茶场扭亏为盈;2021年,易贡茶从珠海通关,销往澳门,首次实现产品出口;当下,易贡茶场加快打造“红色茶旅小镇”,走向茶、文、旅融合发展之路……

茶场经营好了,茶农日子就有奔头。茶农格桑土登说:“有援藏专家的指导,我们茶叶的品质很不错,收购价也上去了。我家30多亩茶田,一年有四五万元收入,随着茶场的发展,我们的日子会越来越好。”

### 一头猪,一条产业链

沿着尼洋河谷穿行,在工布江达县巴河镇,一片厂房林立的产业园区紧邻林拉高速,颇具规模。这里就是该县的藏猪产业园,也是林芝市首个创建国家现代农业产业园的园区。

自2018年以来,从产业园的蓝图设想、规划编制到招商引资、

基础建设、配套服务,凝聚着中山市多批援藏干部的努力。

作为藏猪之乡,工布江达县坐拥国家级藏猪原种保护区、藏猪原产地地理标志双“招牌”,如何打好这张牌一直是当地努力的方向。

对此,中山市援藏工作组一方面利用援藏资金靶向补齐短板,带动社会参与完善产业园建设,助力打造重大产业平台;另一方面,主动参与项目管理、产业扶持、招商引资,引入龙头企业,让“一头猪”延伸成一条产业链。

如今,项目一期入驻8家企业,能够实现养殖、屠宰、加工、物流、检测全链式服务,产品涵盖火腿、午餐肉罐头、手撕肉干等各类藏香猪制品及蜂蜜、松茸加工等,园区产业集聚效应不断显现。

作为中山市援藏工作组最早引入的藏香猪深加工企业之一,西藏劲华食品有限公司相关负责人常冰说:“选择在这里落户,是因为产业园和企业发展定位契合,而且交通便利,有良好的配套服务,我们有信心将农牧产业做大做强,带动本地群众一起发展。”

### 一块塘,高原渔业新梦想

在西藏开展现代渔业养殖,对许多人来说是个新鲜事。然而,在林芝市米林农场,在广东援

藏力量的支持下,梦想照进了现实。

来到米林农场,大门两侧“粤藏携手,振兴农场”的标语分外醒目。进入园区,不仅能看到挂果成熟的大樱桃,还能看到塘连塘、池连池,健康成长、自在游弋的30多尾中国香鱼、虹鳟、鲈鱼和40多尾南美白对虾、罗氏沼虾等各类水产品。正是广东援藏工作队的努力,让这些水产在高原安家落户,打开了高原现代渔业养殖的新局面。

2021年12月,米林农场改制,成立林芝农垦嘎玛农业有限公司,此后的2022年6月,广东省第十批援藏工作队珠海工作组接过援藏接力棒,进驻米林,助力嘎玛现代农业产业园加快步伐,探索高原现代渔业。

广东省援藏人才、珠海市水产养殖专家骆明飞表示,依托米林优质的水资源,结合广东丰富的渔业种质资源,通过大力攻关鱼苗长途运输、标准化生态养殖塘建设、保温养殖等技术,逐步在探索渔业本土化和可复制、易推广的渔业养殖模式上取得成效。

2023年,以中国香鱼等明星产品为代表的优质高原水产品开始上市。今年,养殖基地预计将出产鱼、虾20多斤,产值300多万元,高原渔业的产业化之路正越走越宽。

## 2024年拉萨市第三次全国土壤普查圆满收官

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)初夏时节,当高海拔冻土耕地全部解冻后,最后一块冻土耕地采样工作在拉萨市达孜区塔杰乡巴嘎雪村第054号点位采样点顺利进行,预示着2024年拉萨市第三次全国土壤普查圆满收官。

记者在现场看到,经过采样人员耗时一个多小时的采样作业,这块耕地的所有基础数据已经被完整采集并第一时间上报“第三次全国土壤普查”信息化工作平台。

据了解,此次普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中,林地、草地重点调查与食物生产相关的土地,未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地,如盐碱地等。

普查内容为土壤性状、类型、立地条件、利用状况等。其中,性状普查包括野外土壤表层样品采集、理化和生物性状指标分析化验等;类型普查包括对主要土壤类型的剖面挖掘观测、采样化验等;立地条件普查包括地形地貌、水文地质等;利用状况普查包括基础设施条件、植被类型等。

此次随行的中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所副研究员苏正安介绍,由于西藏独特的地貌和气候条件,拉萨市普查任务多集中于高原林草地和耕地类型,此次采样的难点



图为自治区普查技术指导专家苏正安(右二)现场指导采样人员作业。

本报记者 格桑伦珠摄

主要是采样点分布范围广、海拔高,加之今年气温回暖较慢,给采样工作带来了不同程度的影响。

拉萨市农业农村局党组成员、副局长、北京援藏干部杨帆

表示,将按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求,全面查明查清中国土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势,真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数

据,提升土壤资源保护和利用水平,为守住耕地红线、优化农业生产布局、确保国家粮食安全奠定坚实基础,为加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。

## 那曲市

# 着力提升公路养护管理水平

本报那曲电(记者 赵书彬)日前,记者在下乡途中偶遇索县阿曲河一处桥梁被水冲断,影响通行。当地及时调度机械设备,连夜开展应急抢险救援保通工作,有效保障了附近群众顺利通行。

今年以来,那曲市着力推动公路养护管理水平提升,持续做好公路保通保畅工作。截至4月,累计出动保通人员7839人次、投入机械490台次,清雪除冰约130.26万立方米,铺撒防滑料约3074立方米、融雪剂约92.87吨、融雪液5吨,清理落石、塌方约60立方米,及时消除各类道路安全隐患。

“现在正是我们群众进行虫草采挖的季节,来往车辆较多,道路中断也会影响群众的生产生活。政府部门第一时间了解到道路被冲断,第一时间抢险保通,为群众安全出行保驾护航。”在附近生活的群众罗旦对公路保通保畅工作给予充分肯定。

另据了解,2024年那曲市农村公路修复性养护工程计划投资0.46亿元,目前已完成招标公告。审批8座危桥改造工程项目和2个安全生命防护工程项目并下达批复,项目招投标等前期工作正在加快推进中。

## 拉萨市

# 举办限上贸易单位

## 竞赛月活动宣讲培训会

本报拉萨讯(记者 卢文静)5月29日,拉萨市商务局举办了限上贸易单位竞赛月活动宣讲培训会,共160余家企事业单位派出代表参加培训会。

培训会上介绍了竞赛月参赛条件、参赛时间和奖励标准,并对现有的商贸流通领域政策进行进一步宣传解读,重点对《自治区商贸流通发展专项资金管理办法》《拉萨市促进限额以上商贸企业发展奖励办法》、2024年度“促流通扩消费竞赛赛”销售大比拼活动、限上贸易单位竞赛月活动方案及纳统奖励作了分析对比和政策普及,激励企业让利经销,增强产品的市场渗透力和覆盖面,叠加政策红利来进一步激活消费潜力。会议指出,2023年来,拉萨市针对限上贸易单位陆续推出各类竞赛活动,旨在促进行业龙头企业强化社会责任担当,鼓励企业让利于民,赋能商贸消费提质扩容,共同打造区域消费中心城市。

会议强调,一要高度重视,把竞赛活动摆在突出位置,公司负责人要研究部署消费促进工作、竞赛活动要求,亲自盯、重点核所有参赛数据上报工作,确保做到真实“报数”、科学“统数”、严谨“核数”;二要抓好落实,各企业要拿出务实举措开展让利促销活动,和政府携手同频,燃放消费领域“烟火气”;三要持久发力,各企业应结合市场发展行情,打破穿新鞋走老路传统,发挥自身优势,打造沉浸式消费场景,大胆试、大胆创、大胆干,拼出一流业绩,共同促进经济社会繁荣稳定发展。

## 日喀则市桑珠孜区

# 举办劳动技能竞赛

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)日前,日喀则市桑珠孜区总工会联合人社局开展“中国梦·劳动美——建功‘十四五’奋进新征程”为主题的劳动技能竞赛,涵盖唐卡制作、刺绣工艺和藏式绘画等非物质文化遗产传承技艺。

来自各行各业的37名选手各显身手、大秀“绝活”,展示了良好的业务技能和高素质的职业风采,激发了群众学技术、比技能、强本领的积极性。下一步,桑珠孜区总工会将持续推进产业工人队伍建设,积极探索新产业、新业态、新模式的竞赛活动,以劳动精神、劳模精神、工匠精神,激励引导群众释放创新创造活力,弘扬劳动光荣、技能宝贵的良好风尚。